

Abstrakt

Otázka náboženských symbolů v evropském veřejném prostoru se stala předmětem častých diskuzí právníků, politiků, sociologů, ale také laické veřejnosti. Tato diplomová práce se pokouší přispět těmto diskuzím komparací judikatury evropských soudů v případech týkajících se náboženských symbolů. Za tím účelem práce analyzuje právní prameny poskytující ochranu náboženské svobody a jednotlivá rozhodnutí evropských soudů ohledně přítomnosti náboženských symbolů na veřejnosti.

Tato práce je rozdělena do pěti kapitol. První kapitola podává detailní analýzu ochrany náboženské svobody v Evropské úmluvě o ochraně základních práv a svobod a v primárním právu Evropské unie. Dále vysvětluje principy sekularismu a neutrality státu a popisuje modely vztahů státu a náboženství v Evropě.

Kapitola druhá obsahuje úvod do problematiky náboženských symbolů na veřejnosti. Je zde vysvětlen pojem „náboženský symbol“ a „veřejnost“ z právního hlediska. Dále se zaměřuje na omezení náboženských symbolů na veřejnosti a zákazy zahalování přijaté v některých evropských státech.

Ve třetí kapitole jsou představeny případy náboženských symbolů ve veřejných školách. Většina evropských států má zájem na zachování nábožensky neutrálního prostředí ve školách, a z toho důvodu zde nacházíme množství případů zákazů náboženských symbolů. Jsou zde diskutovány kontroverzní případy krucifixů ve státních školách a případy náboženských oděvů učitelů a žáků.

Náboženskými symboly na pracovišti se zabývá kapitola čtvrtá. Na pracovišti často dochází ke střetům mezi náboženskými zájmy zaměstnanců a jinými zájmy zaměstnavatelů či ostatních spolupracovníků. Kapitola se proto zabývá zákazy nošení muslimských šátků v práci i jiných náboženských jako křesťanských křížů či sikhských turbanů.

Poslední kapitola je věnována omezením náboženských symbolů na veřejnosti z důvodu veřejné bezpečnosti. Případy zahrnuté do první podkapitoly se zabývají slučitelností náboženských symbolů s bezpečnostními kontrolami a oficiálními fotografiemi sloužícími ke zjišťování totožnosti. Druhá podkapitola je zaměřena na rozhodnutí Evropského soudu pro lidská práva v případech zákonů zakazujících zahalování na veřejných místech.